

体育赛事，如何成就宁波“国际范”

记者 杨绪忠 林海

日前，在卡塔尔首都多哈举行的国际举重联合会执委会上，宁波突破重围，获得2026年世界举重锦标赛举办权，这是世界举重锦标赛1995年在广州

举办之后再度在中国举办，也是顶级世界大赛又一次落户宁波。

随着城市国际化的加速，国际性体育赛事已经成为各大城市竞相追逐的焦点。

从奥运会到各类世界锦标赛，这些赛事的举办不仅激发了人们对体育运动的热情，更为举办城市带来了前所未有的国际影响力和知名度。

体育大赛激发城市活力

运动、激情、梦想……今年9月以来，杭州第19届亚运会帆船帆板比赛和沙滩排球比赛、女排奥运资格赛、WTA宁波网球公开赛等体育大赛密集在甬落地，吸引了众多媒体关注。随着杭州亚运会的成功举办，体育大赛越来越多地进入宁波这样的城市，成为后亚运时代的一种新气象。

体育赛事是加速城市蝶变的助推器。世界田联主席、英国奥委会前主席塞巴斯蒂安·科曾经指出，如果申办、筹备、举办奥运级别的赛事需要10年时间，那么实现赛事遗产也必须视为一个持续10年的大项，以保证赛事福祉及城市的方方面面。

体育赛事对城市经济发展的推动作用同样不可忽视。一方面，赛事的举办可以吸引大量的游客和观众，为城市的餐饮、住宿、交通、旅游等相关行业带来巨大的经济效益。另一方面，赛事的举办还可以促进城市基础设施的建设和完善，提升城市的综合承载能力，为城市的长期发展奠定基础。

市体育部门的统计数据表示，今年以

来，宁波举办的市级以上大赛有60余场。其中，亚运会帆船帆板比赛和沙滩排球比赛、首届中国—中东欧国际帆船赛、WTA宁波网球公开赛、全国青少年U系列英式橄榄球锦标赛等赛事是第一次在宁波举办。

其中，上半年宁波举办国际体育赛事11场，吸引参赛人数1万余人，观众40万人次，带动相关消费8亿元；通过加大投入力度、引进社会力量等方式，推进宁波奥体中心、奉化体育馆、北仑体育中心、象山亚帆中心等大型“一场两馆”建设。宁波打造300余个体育公园、嵌入式体育新空间，全市基本建成“10分钟健身圈”，场地设施条件可满足承接国家级赛事、综合训练和全民健身、文体活动的多层次需求。

在这些重大赛事中，9月中旬在宁波北仑举行的女排奥运资格赛十分引人注目。在7天的紧张赛程中，中国女排和塞尔维亚、多米尼加、荷兰、加拿大等国的选手先后对垒。虽然没有获得直通巴黎奥运会的资格，但女排姑娘在赛场上的表现可圈可点，人们

从她们身上看到了心有所向、努力拼搏的自己，还看到了一座城市前进路上更基本、更深沉、更持久的动力。

当杭州亚运会帆船帆板比赛在象山举办的同时，皮划艇、赛艇等既能塑形又足够“酷”的运动，成为年轻人的“新宠”。在社交平台，今年关于皮划艇、桨板的搜索量、发布量激增两倍以上。

首届中国—中东欧国际帆船赛、宁波市全民帆船联赛、宁波市全民桨板联赛等赛事的举办，为扩大水上运动人口起着不可替代的作用。在此背后，是宁波全面布局海洋运动产业、做大亚运经济蛋糕的不懈努力。这座“人人运动，人人健康”的活力之城，正朝着“打造长三角地区帆船运动名城、长三角海洋运动中心”的目标努力前行。

“宁波象山承办的杭州亚运会两个比赛项目，对提升宁波和象山的城市影响力，无疑具有直接的帮助。我认为，接下来需要着重考虑后亚运时代的场馆利用问题，把赛事体系和体育产业进一步融合发展壮大。”宁波大学体育学院教授陆宇伯表示。

品牌赛事亟须升级“增强版”

国际排联终身名誉主席魏纪中在宁波时曾经提到，体育赛事的重要效应，在于它的外部经济性。一场体育大赛，体现的是城市的国际化水准和现代化服务，带来的是城市的知名度和影响力。女排赛事持续10多年在宁波北仑举办，大大提高了宁波在国内外的知名度。

记者通过走访相关人士了解到，周边城市如上海、南京、杭州，同类城市如深圳、厦门、青岛、大连，近年来在体育大赛的举办方面有许多大手笔。上海举办的F1赛车大奖赛中国站、网球ATP大师赛、应氏杯世界职业围棋锦标赛、世界花样滑冰锦标赛、短道速滑世界杯、世界自由式轮滑锦标赛等世界顶级大赛享誉海内外。同为计划单

列市的深圳，体育赛事市场呈现高端化、国际化、全面化，已经形成了天上“鹰击长空”（无人机运动等）、地上“你追我赶”（路跑、球类等）、海上“百舸争流”（帆船等）的局面。

和这些城市相比，宁波除了女排系列赛事具有相当的影响力之外，其他体育赛事在规格、规模、特色、影响力等方面均存在一定差距。国研经济研究院东海分院的调研报告显示，宁波曾举办过的世界级赛事有世界排球联赛分站赛、龙舟世界杯等，但对城市的综合带动效应和传播影响力有限，赛事的延续性和城市的匹配度、赛事之间的聚集度、品牌效应和拉动城市综合效益方面有待提高。

“宁波有很好的赛事体系基础，但目前还缺少长时间在宁波举办的品牌赛事。宁波

举办的网球WTA赛事可以和上海的ATP赛事开展多层次的合作，在未来形成长三角的赛事体系。”上海体育大学教授黄海燕认为，宁波马拉松的提档升级可能是当前需要着重考虑的，让宁波马拉松成为引领品牌赛事构建的一项标志性赛事。

杭州亚运会沙滩排球比赛和帆船帆板比赛分别在宁波半边山沙滩排球中心、宁波象山亚帆中心举行。亚运会之后，象山积极引进滨海体育赛事，先后举办了中国大学生沙滩排球精英赛、中国大学生帆船锦标赛等。黄海燕说：“象山现在是宁波重点打造的一个区域，宁波需要围绕亚运场馆，从国际化战略的角度去思考，构建符合城市发展的赛事体系。”

打造“国际范”的赛事之城

站在体育国际化的风口，宁波追梦的脚步不曾停歇。本月初，中国羽协在官网宣布：确定宁波市为2024—2025年亚洲羽毛球锦标赛申办城市，目前，我市相关申报工作正在紧锣密鼓地进行中。

采访中，记者了解到，对标全球与宁波资源条件相近的城市，打造“运动宁波”城市品牌，建设具有“国际范”的体育运动时尚之城，成为各方期待。

“争取举办具有国际影响力的顶级赛事，是打造城市金名片的重中之重。”国研经济研究院东海分院院长陈旭钦认为，宁波可主动与国家体育总局、浙江省体育局等主管部门积极沟通，使世界顶级赛事和本地IP赛事“齐头并进”；争办乒乓球、体操、举

重、羽毛球等项目的世锦赛、亚锦赛；以WTA宁波网球公开赛为契机，积累办赛经验，争取高等级ATP网球赛事落户宁波；打造WTCR房车世界杯成为国际精品赛事。

市体育局相关负责人表示，未来要从后亚运时代的角度，发展滨海运动——培育具有宁波特色的自主IP职业赛事，培育滨海运动品牌赛事，依托江、河、湖、海等宁波特色水文资源，聚焦帆船帆板、皮划艇、赛艇、龙舟等运动，联合世界帆联等组织，打造帆船帆板等自主IP赛事。要培育特色户外品牌赛事，充分挖掘“阳明文化”“浙东唐诗之路”等文化元素，基于奉化、宁海等地户外越野赛事经验，因地制宜办好宁波马拉松系列赛、“一地一品”特色体育赛事等精品赛事，建立“政府主导、多方参与、市场运作”的体

育赛事模式，构建“一市多品、一县一品”格局，推动专业竞赛、群众竞赛、青训竞赛和学校竞赛深度融合，做好赛事在海内外的传播。

宁波财经学院影视学院从事国际传播研究的王声平教授认为，要注重完善各类体育赛事的要素支持，吸引民营企业投资各类体育赛事。积极引入社会资本办赛，通过市场化、多元化、专业化的办赛机制，引导民营企业参与国内外顶级体育赛事、宁波当地特色品牌赛事、群众体育赛事等各类赛事的引进、赞助，以及大型赛事相关场地设施等的投资。打造专业化赛事运作管理队伍。通过知名体育企业、顶尖俱乐部、国际体育组织等渠道，引进各类体育赛事开发与运营的专业人才团队来宁波创新创业，并鼓励宁波高校培养赛事运作管理领域的专业人才。

新闻1+1

2024宁波主要赛事清单公布

日前，2023宁波滨海体育产业大会发布了明年宁波的主要赛事清单：

第11届宁海越野挑战赛继续在宁海鸣枪开跑。创办于2013年的宁海越野挑战赛，凭借原生态步道和赛事体验，已经成为中国地区最受欢迎的越野赛事之一。

明年4月13日至15日，江南百英里雪窦山越野赛也会展开激烈的较量。据赛事官网介绍，2024年赛道升级，线路设计更简洁，竞技与挑战并存。

第二届中国—中东欧国际帆船赛将在2024年继续扬帆起航。在今年5月举办的首届比赛中，来自全球各地的运动员逐浪竞帆于东钱湖之上，为宁波打造赛事之城、运动之城、活力之城、产业之城提供了有效助力。

2024年WTA250宁波站将重燃战火。在WTA公布的2024中国赛季赛事安排中，9月举行的WTA250宁波站将成为中国首站。

2024年，市民还能在“家门口”看到环中国自行车业余赛宁海站、宁波足球超级联赛、奉化海峡两岸桃花马拉松、宁海马拉松、第八届宁波市少儿体育运动会、中国男子篮球联赛、“一带一路”国际跑酷大师赛、全国桥牌A类俱乐部联赛（江北站）、2024长三角“王者之战”国际街舞挑战赛、长三角舞龙舞狮锦标赛、2024年浙江省青少年围棋锦标赛、2024年浙江省青少年皮划艇激流回旋锦标赛、“海曙杯”中国体育舞蹈公开系列赛（宁波站）、全国青少年U系列英式橄榄球锦标赛、宁波马拉松、中国宁波四明问秋越野赛等赛事。

（林海 龚旭琪 整理）

去年12月，近万名选手参加宁波马拉松比赛。（徐能 摄）



今年11月，“一带一路”中国·宁波国际攀岩大师赛在海曙区鄞江镇攀岩公园举行。（林海 摄）



今年9月，杭州第19届亚运会沙滩排球比赛在宁波半边山沙滩排球中心举行。（林海 摄）



今年11月，宁波市全民帆船联赛（栎山湾站）举行。（林海 摄）



去年12月，近万名选手参加宁波马拉松比赛。（徐能 摄）